

穗纪办通报

第17期

中共广州市纪委办公厅

2018年4月22日

广州市纪委通报五起违反 中央八项规定精神典型问题

党的十九大和十九届中央纪委二次全会对打好作风建设持久战、巩固拓展落实中央八项规定精神成果作出了新的战略部署。全市各级纪检监察机关严格按照中央和省市纪委的工作部署，把监督检查中央八项规定及实施细则精神落实情况作为重点任务，严肃查处顶风违纪行为，坚决防止不正之风死灰复燃、反弹回潮。五一节假日将至，为强化警示教育，现将近期查处的五起典型问题通报如下：

番禺区广州南站地区管理委员会、石壁街道办事处违规公款购买消费高档白酒问题。番禺区广州南站地区管理委员会于2017年1月至5月分三次购买茅台酒24瓶，购酒款3.11万元以肉菜采购清单方式入账用公款报销，用于管委会和石壁街道办事处公务接待，消费17瓶。2018年3月，参与购酒决策并消费上述白酒的南站管委会常务副主任兼石壁街党工委书记张靖鹰、石壁街党工委副书记兼纪工委书记江少辉和南站管委会办公室主任史飞等3人受到党内严重警告处分，石壁街党工委委员罗敏红受到党内警告处分；参与消费上述白酒的其他3名南站管委会、石壁街道办事处领导干部受到诫勉处理，剩余的高档白酒被收缴，违规消费的酒水菜肴等费用被追缴。

点评：公款消费高档白酒是典型的享乐主义和奢靡之风。该案所涉及违纪行为均发生在“三个后”，属于顶风违纪行为；涉案人员弄虚作假公款报销，违反工作纪律，情节较重；该案先后6名领导干部多次共同使用高档白酒，甚至纪工委书记参与其中，明显存在管党治党不严，监督不力，影响恶劣，应当严肃查处，严格追究领导责任，纪工委书记被调离岗位，违规吃喝费用如数追缴。

白云区京溪街道办事处有关领导干部违规接受可能影响公正执行公务的宴请活动安排等问题。2017年11月，白云区京溪街原党工委副书记、纪工委书记余学芳和街道办事处副主任马刚、街道人大工委专职副主任江亮基、武装部部长

王明敬、副调研员孙秋官、城管科科长张甲忠等 6 名党员领导干部，接受辖区内某企业负责人邀请，以到企业投资的小岛调研指导工作为名，未经请示报告私自离开广州市区到惠州市龙门县永汉镇接受宴请，并在某度假村泡温泉，还收受该企业负责人赠送的自产高脚菜心，产生费用 6000 元。2018 年 3 月，余学芳、孙秋官受到党内严重警告处分，马刚、江亮基、王明敬、张甲忠受到党内警告处分，违纪款项被追缴。

点评：领导干部加强与企业联系，主动提供服务是构建“亲”“清”政商关系、创造良好营商环境的必然要求，但是必须把握好政策界限，严守纪律底线。该案涉案领导干部打着“到企业调研指导”的旗号，行“接受管理服务对象宴请安排”之实，甚至收受管理服务对象礼品，属于典型的违反廉洁纪律问题。同时，违纪行为发生在“三个后”，在广州全面开展基层正风反腐专项治理过程中，属于边纠边犯，顶风违纪情节明显，应当从严处理。

海珠区琶洲街道办事处有关领导干部违规收受礼金问题。2011 年至 2015 年期间，海珠区琶洲街人大工委专职副主任杨文雄多次收受琶洲街城管执法队队长、街道办事处综治办副主任、城管科科长（社区服务中心实际负责人）庄海东和某清洁服务公司负责人所送礼金共计 1.35 万元，街道武装部原部长陈志洪多次收受庄海东所送礼金共计 4000 元，街道办事处副调研员吴舜华、陈永芳分别多次收受庄海东所送礼金 5000 元、3500 元。2018 年 3 月，杨文雄受到党内严重

警告处分，陈志洪、吴舜华、陈永芳受到党内警告处分，庄海东还因涉嫌其他严重违纪问题受到开除党籍、开除公职处分，违纪款项被追缴。

点评：收送“红包”礼金是广东“利是”民俗的异化，既违背领导干部廉洁自律要求，又可能影响领导干部公正执行公务。党的十八大后的相当一段时间，仍然有领导干部思维停留在十八大前，不收手、不收敛，“吃、拿、卡、要”，不拿好处不办事、拿了好处乱办事。该案虽然涉案金额不大，但属于典型违纪问题，按照全面从严治党要求，从处理好“树木”与“森林”的关系出发，应当严格执行纪律，尤其对热衷于“拉关系”、“送红包”的党员干部更应从重处理，以儆效尤、狠刹歪风。

广州南沙经济技术开发区金融工作局主任科员蒋建军违规占用企业车辆和公车私用问题。2015年4月至2017年10月，蒋建军在担任南沙融资租赁产业发展专职工作组组长期问，以无工作用车不利于开展工作为由，违规长期借用南沙某公司一辆小轿车并配备一名专职司机，多次用于个人上下班。2018年1月，蒋建军受到党内严重警告处分，应由个人支付的汽车燃油费及路桥费共计6500元被追缴。

点评：违规配备使用公务用车问题是违反中央八项规定精神的“老、大、难”问题。2015年公务用车改革从面上有力解决领导干部违规配备公务用车和公车私用问题，但违规占用下属单位或管理服务对象车辆、私车公养等隐形、变异

问题日益凸显。该案涉案人员既违规占用下属单位车辆，又违规配备司机，还存在公车私用，已构成违反廉洁纪律；而且违纪行为延续到2017年10月，属于典型的顶风违纪行为，应当从重处理，全部收缴违纪所得。

广州市城市管理综合执法局黄埔区分局九龙执法一队原队长陈影清违规接受管理服务对象的娱乐活动安排等问题。
2016—2017年，陈影清在担任黄埔区城管执法分局九龙执法三队、九龙执法一队队长期间，多次接受从事违建拆除业务的钟某安排，在增城区新塘镇某商务娱乐会所进行娱乐活动，在安排违建拆除业务等问题上为钟某等人谋取不正当利益。同时，陈影清还涉嫌受贿犯罪。2018年2月陈影清被开除党籍并移送司法机关处理。

点评：领导干部正常人际交往本无可厚非，但一旦与权力行使沾上边就容易诱发权力异化。该案涉案人员与管理服务对象交往，多次接受其娱乐活动安排，一方面滋生享乐主义，违反廉洁纪律，造成不良社会影响；另一方面模糊了人情和纪律的界限，容易滑向严重违纪违法的深渊。对于这类问题，纪检监察机关应当按照监督执纪“四种形态”的要求，及时调查处理，形成熔断机制，才能有效防止党员干部滑向犯罪深渊；对于涉嫌犯罪的，应当坚决清除害群之马。

上述案件再次表明，作风建设只有进行时，没有完成时，必须坚持永远在路上的奋斗精神，久久为功、常抓不懈。五一节假日将至，全市各级党组织要深入学习贯彻习近平总书

记重要讲话精神，以夺取反腐败压倒性胜利的坚强决心，认真履行全面从严治党主体责任，牢固树立“四个意识”，切实把落实中央八项规定及实施细则精神抓常抓细抓实，一个节点一个节点坚守、一个问题一个问题解决。市委各督导组要结合全面彻底肃清李嘉、万庆良流毒影响等五项重点工作督导，督促党内监督有关制度落实，督促各地各单位全面排查问题线索，对巡察、审计、财政检查发现问题紧盯不放，责令一查到底、全面问责。各级纪检监察机关要充分发挥党内监督和国家监察专责机关的作用，把查处党的十九大后仍顶风违反中央八项规定精神问题上升到维护政治纪律和政治规矩的高度来抓，结合市委部署的坚决全面彻底肃清李嘉万庆良流毒影响、扫黑除恶专项斗争、基层正风反腐专项治理、水环境治理和大气污染整治、基层党的建设等五项重点工作，严肃查处违反中央八项规定及实施细则精神突出问题，坚决整治形式主义、官僚主义以及“为官不为”问题，为把广州建设成为全省“四个走在全国前列”排头兵提供坚强的纪律保障。

送：市纪委常委、市监委委员，市纪委副秘书长。

发：各区党委、纪委，市直属以上单位党委（党组），市纪委各派驻（出）机构，市委巡察机构。
